

首批61所上海市儿童友好学校试点校名单公布 2035年完成儿童友好学校建设

建设上海市儿童友好学校是上海教育践行“人民城市”理念的重要举措,近日,上海市教委公布了“首批上海市儿童友好学校试点校”名单,共有61所学校入选。记者从市教委获悉,上海将采用先建设试点校(样板校),再以点带面,分年度分批次逐步扩大建设,最终完成儿童友好学校的建设任务。到2025年,全市建设不少于100所儿童友好学校试点校;在此基础上,进一步完善建设指标,争取2028年全市60%以上学校达到建设要求;2030年全市90%以上学校达到建设要求;2035年完成儿童友好学校的建设任务。努力达到让儿童友好理念在全市学校深入人心,形成与现代化国际大都市相匹配的儿童友好学校品牌,创设儿童友好学校的上海样本、上海路径。

青年报记者 刘春霞

覆盖幼儿园、中小学(含中职校)各个学段

为贯彻落实中央和市政府要求,积极践行儿童友好理念,上海市教委于2023年发布《上海市儿童友好学校建设实施方案》(以下简称“《儿童友好学校建设方案》”),全面开展儿童友好学校建设工作。

儿童友好学校建设明确四方面任务。一是政策制度友好。要求学校加强儿童优先发展规划引领,强化儿童相关法治保障,健全儿童参与机制。二是空间建设友好。要求提升基础教育学校办学条件,推进校园空间适儿化改造。三是服务体系友好。要求强化学校教育主阵地作用,加强儿童身心健康服务体系,丰富儿童学习活动体验。四是成长环境友好。要求健全家校社协同发展机制,打造安全文明校园环境,加强特殊儿童关心关爱。

记者了解到,儿童友好是指为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务,切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权。儿童友好学校是指在保障儿童基本权利、满足基本教育功能基础上,坚持儿童优先、儿童视角,关注差异,实现学校教育对每一位儿童更加友好,促进儿童更高层次全面发展的学校。

据上海市教委青保处介绍,基于联合国将18周岁以下人群作为儿童的定义,上海市儿童友好学校建设覆盖幼儿园、中小学(含中职校)各个学段,也包含特殊学校和专门学校,《儿童友好



让儿童友好更深入人心。

青年报资料图

学校建设方案》针对不同学段、不同类别制订了幼儿园、义务教育学校、普通高中、中等职业学校4套建设指标。

在创建推进中,上海认真分析有关扩大儿童校园活动空间、健全儿童参与机制、加强儿童身心健康服务等较为集中的需求,明确校园空间适儿化建设、儿童参与途径与方式、身心健康服务体系等要求,细化落实举措,加强评估督导。在试点校建设中,各校充分考虑儿童需求和成长特点,立足

儿童视角和儿童更好成长,增加了诸如学校配置风雨连廊、卫生间设置非槽式独立厕位、温水洗手和干手设施等条件保障,在细节上充分体现儿童友好的理念。

服务儿童未来成长,奠基儿童终身幸福

在市、区、校三级联动推进下,上海各级各类学校积极落实《儿童友好学校建设方案》要求,结合校情实际,挖掘特色资源,优化办学各方面工作。通过儿

童友好学校建设,提高儿童在学校学习和生活的安全感、获得感和幸福感,“孩子们成长得更好”的美好愿景正在照进现实。

儿童友好更深入人心。各校因材施教将儿童友好理念融入学校工作的方方面面,让儿童友好理念根植在学校育人实践中,将儿童主体、儿童优先落实到学校发展的细节里。如有的学校通过党员大会、教代会、团代会、学代会等形式讨论工作制度,将“儿童友好”理念深度融入

制度文件并贯穿于日常活动全过程,切实提升儿童在日常学习过程中的友好体验。

儿童友好更显示度。各校围绕政策制度、空间建设、服务体系、成长环境四大任务挖掘特色资源,探索突破。通过机制创新,课程项目引领,多途径、全方位创建儿童参与学校、社区事务和活动的平台。如有的学校在校园空间设计、学习活动和社区公共空间微改造中鼓励学生积极参与,合理采纳学生主张,将学校建设成为儿童喜欢的地方,为儿童面向未来提供更多的成长空间。根据适龄儿童身高全方位营造校内空间,创设符合儿童审美的开放、多元、童趣的空间。如有的幼儿园在园内一米以下空间布置了孩子们随手就能触及的可安全操作、互动的材料与环境,一米以上空间则安装了能给孩子们多元感受的各类大型艺术装置。

特色实践引领创新。以儿童友好学校建设为契机,各校围绕学生核心素养的培养,从文化基础、自主发展、社会参与各方面积极开展探索创新,形成了一批特色案例。如有的学校在课程创建的过程中,将儿童的成长需求放在首要位置,邀请学生一起讨论设计喜欢的学习主题、喜欢的上课老师等等,用儿童喜欢的方式学儿童喜欢的内容。有的学校鼓励学生在暑假浸润式学习和体验职业课程等。这些案例发挥了示范引领作用,开创了城市各领域多元参与儿童友好工作的新局面,进一步赋能儿童友好城市创建,践行人民城市理念。

如何给未成年人触网编织“安全之网” 徐汇的这个比赛听少年说

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 未成年人网络消费存在哪些陷阱?青少年的上网消费习惯如何?

为进一步培养未成年人参与网络文明建设的能力,健全未成年人网络保护工作体系,护航“数字原住民”健康成长,昨天,由徐汇区检察院、徐汇区委网信办、徐汇区教育局、田林街道联合主办的徐汇区未成年人网络保护协同机制启动仪式暨2024年“青少年议事厅”复赛活动在徐家汇书院召开。现场,来自各个学校的孩子们打起了擂台。有的学生分享了团队成员对未成年人网购的风险分析。有的则脑洞大开,给出了解决方案,甚至还设计了一款软件防止青少年沉迷网络。在比赛现场,有一支队伍的

学生分享了稍稍坎坷的心路历程,从今年4月份到7月份,在长达三四个月的时间里,学生们成立了调研小组“少年侠客”,兵分几路,讨论和制作青少年非游戏类网络消费问卷,对6-9年级学生进行调研、收集问卷、统计数据、进行初步数据分析、记录结论,最终形成了调研报告。

这支队伍还别出心裁地设计了一款软件,核心功能包括用户注册与管理、个人预算与消费记录、家长监控功能、不当消费行为警示等。

有一支参赛队伍则聚焦未成年人网络消费存在的问题做了详尽的调研,现场还分享了一系列数据。在做“虚假广告与诱导信息的影响”的调研时,数据显示:有44.44%的受访者曾因此些信息购买过不必要的商品或服务。学生

们得出的结论是:这表明虚假广告和诱导信息广泛存在,并对未成年人的消费行为产生了不良影响。

还有一支队伍则针对学生和家不爱用平台的青少年模式做了调研。发现学生及家长不使用青少年模式的主要原因是多元的。比如学生的原因主要有:缺少更多自定义选项(占54.6%),推送内容过于幼稚(占50.6%),易被家长管理与设置(占50.3%),父母没有要求(占40%)等。而家长的原因则主要有:未自动弹出设置入口(占49.4%),屏蔽内容不够全面(占44.8%)等。

据主办方介绍,在本届“青少年议事厅”活动中,内容新颖且具备可行性的项目,将会被推荐给区人大代表、政协委员,转化为议案提案。表现优秀的学生则将被聘请为区检察院青少

年普法宣传志愿者,共同参与青少年领域法治宣传工作。

>>链接

徐汇区首批未成年人网络保护联络站揭牌

与此同时,活动现场,徐汇区委网信办、区检察院、区法院、区教育局、区公安分局、区文旅局、团区委、区妇联等八家单位共同签署了《关于建立徐汇区未成年人网络保护八方协同机制的实施意见》(下文简称“实施意见”)。

根据该“实施意见”,各协作单位将设立未成年人网络保护“专门联络员”,加强信息共享,并通过定期召开联席会议、组织个案会商、联合监督整治、开展宣传教育等形式,合力推进未成年人网络保护综合协调处置,共同为未成年人健康

成长营造良好的网络生态。

值得关注的是,“实施意见”签署后,徐汇区首批未成年人网络保护联络站也在活动现场正式揭牌成立。

结婚启事

2024年12月14日 星期六 农历甲辰年丙子月壬子日

新郎 王巍 新娘 董丹露

于公历2024年12月14日正式结为夫妻。长相携手,岁月悠悠,百年琴瑟,共赴白头。

特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺